

Пять попыток прорыва

Январь для Санкт-Петербурга месяц особенный. На смену шумным и веселым новогодним праздникам приходят дни, когда мы вспоминаем события почти 70-летней давности: День прорыва и День полного снятия блокады. Дни великой скорби, посвященные памяти жителей и защитников осажденного города.

КОЛЬЦО СОМКНУЛОСЬ

Героическая оборона Ленинграда — подвиг столь великий, сколь и масштабный.

8 сентября 1941 года вокруг Ленинграда сомкнулось кольцо блокады: линия фронта проходила через Стрельну, Пулково, Пушкин, Колпино, Невские пороги, Синявинские высоты и Шлиссельбург у истока Невы из Ладоги. На севере города наши войска вели ожесточенные бои с немецко-финской группировкой в районе Сестрорецка, Белоострова и далее до западного берега Ладоги через Ваганово и Кокорево.

НЕВСКИЙ ПЯТАЧОК

Первая операция по деблокированию Ленинграда была предпринята 10-11 сентября 1941 года. Войска 54-й армии под командованием маршала Г. И. Кулика должны были прорвать оборону противника в районе станции Мга. Однако наступление не увенчалось успехом, хотя немцы и были ошеломлены столь дерзкой атакой советских войск. Не давая противнику опомниться, с правого берега Невы в районе Невской Дубровки реку форсировал наш десант. Бойцы закрепились на левом берегу Невы на узкой береговой полосе длиной 3,8 км и от 300 до 600 метров в глубину. Отвоеванный

плацдарм стали называть «Невским пятаком». Ожесточенные бои здесь продолжались 285 дней и ночей. Атаки со стороны врага следовали одна за другую — до 16 в сутки, при поддержке танков и артиллерии. На «Невском пятаке» погибло 200 тысяч наших воинов, но плацдарм гитлеровцам не отдали. Именно отсюда началось победное наступление советских войск при прорыве блокады в январе 1943 года.

ТИХВИНСКАЯ ОПЕРАЦИЯ

Вторая попытка прорвать блокаду Ленинграда была предпринята в конце октября 1941 года. Силами 54-й и 55-й армий при участии Невской оперативной группы и поддержке флота и береговых батарей предполагалось уничтожить Шлиссельбургско-Синявинскую группировку врага. За три дня упорных боев оборону врага сломить не удалось, кроме того, положение на фронте осложнилось тем, что немецкие войска начали наступление на Тихвин и 8 ноября 1941 года заняли его. В результате была утеряна возможность использовать участок железной дороги Тихвин — Волховстрой. Резко сократилась доставка в блокированный Ленинград продовольствия и эвакуация жителей из города. Но 9 декабря 1941 года войска Красной Армии освободили Тихвин,

и железнодорожное сообщение от станции Войбокало до восточного берега Ладоги было восстановлено. На Ладоге заработала Дорога жизни.

В истории остались героические эпизоды сопротивления врагу, как на линии обороны блокадного Ленинграда, так и за линией фронта на оккупированной врагом территории. Это оборона крепости Орешек, оборона города Колпино, Оранienбаумский плацдарм, оборона Ленинграда на Балтике — героическое противостояние гарнизонов на Моондзунском архипелаге.

ЛЮБАНСКАЯ И СИНЯВИНСКО-МГИНСКАЯ ОПЕРАЦИИ

С декабря 1941 года по апрель 1942 года советские войска пытались в ходе третьей, Любанская наступательной операции не только деблокировать Ленинград, но также окружить и уничтожить вражескую группу армий «Север». Успешное поначалу наступление на Любань 2-й ударной армии с одной стороны и 54-й армии с другой завершилось трагедией: полным окружением 2-й ударной армии в мае-июне 1942 года.

Четвертая операция — Синявинско-Мгинская — была начата 19 августа и завершилась 5 октября 1942 года. В результате боевых действий войска Волховского фронта прорвали оборону противника на 9 км. Враг бросил в бой дивизии, предназначавшиеся для штурма Ленинграда. Блокаду прорвать не удалось, но было сорвано очередное наступление врага на Ленинград и появилась возможность начать массированные наступления войскам Ленинградского и Волховского фронтов. Вечная им память!

В эти дни мы вспоминаем всех, кто в осажденном городе, на линии обороны блокадного Ленинграда и за линией фронта на оккупированной врагом территории приближал день освобождения от врага. Им несть числа, и нет возможности назвать всех поименно. Все они, явившие пример мужества и любви к Отечеству, вряд ли задумывались о том, что они герои — они просто, каждый на своем месте, достойно делали то, что требовалось, и защищали то, что было им дорого. Великое испытание выпало на их долю, и они с честью его выдержали. Нам проще — нужно всего лишь помнить о них и о том, что было, чтобы такое больше не повторилось никогда. Быть достойными памяти героев — тоже испытание, прочтите строки поэта-блокадника Юрия Воронова и задумайтесь, почему это его тревожило.

Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война,
Ведь эта память — наша совесть.
Она, как сила, нам нужна!
**Житель блокадного
Ленинграда В. П. Максимов**